Megoldas. A mérés eszkozei:
— Bunsen-allvany fogos ruddal,
— homoru tiikér tartéban,
— méterrad,
— vonalzo,
— all6 mérce,
— izz6lampa tartoban,
— pauszpapir,
— erny6 keretben,
— viz,
— glicerin,
— benzin,
— konyhaso.
A mérési elrendezés: A mennyezeti fénycs6 nem alkalmas a mérés elvégzésére, igy alternativ megoldast alkalmaztam
(1. dbra). A talpas izzélampat a Bunsen-allvanyba fogattam, a rendszert az asztalra helyeztem. A padléra tettem a

tiikrot és a mércét, az ernyGt pedig a mérce mellett kézzel mozgattam az éles kép megjelenéséig.
A h, W, kg tavolsagokat a mérce nullapontjatol mértem. A mércével, a vonalzéval és a méterraddal a kovetkezd

adatokat mértem az elrendezés valtozatlan paramétereire: h = (7140,2) cm; A’ = (19,54:0,2) cm; £ = (10,540,2) cm. Az
adatok felhasznaldsaval a tg és kg kozvetleniil mérhets tavolsdgokbol az effektiv targy- és képtavolsagot a kivetkez6képp

kaphatjuk meg:
t=to+h—h —0=ty+ (41 +£0,35) cm,
k=ko—h=ko— (19,5%0,2) cm.

A targytavolsagot az elrendezésnek koszonhetGen valtoztatni lehet, igy tobb t—k par mérhets. A targytavolsagot
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méterruddal, a képtavolsagot a mércével mértem.
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2. dbra

A tiikrot egy kicsit meg kellett dontenem, ugyanis a pauszpapir olyan mértékben szorta a lampa fényét, hogy éles
kép visszanyerése lehetetlen volt. A titkor megdontésével a kép az els6dleges fényutbol kikeriil, és igy a mérés (az elvi

Osszeallitas valtozatlanul hagyva) elvégezhetd.



A mérés elve: Hatarozzuk meg, hogy az egy pontbol érkezd fénysugarak hogyan viselkednek masik kozegbe atlépve.
Most csak a beesési mer6legeshez kozeli sugarakat vizsgaljuk. Sejthetjiik, hogy az atlépé fénysugarak is ugy haladnak,
mintha egy pontbdél indultak volna ki. Tekintsiik a 2. dbrdt. Legyen OT =t, OT' =t', OA = d. A Snellius-Descartes-
torvény szerint: '
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Mivel « és  is kicsi, szinuszuk és tangensiik kozel egyenls:
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A szogek tangensébe helyettesitve az OAT és OAT’ haromszog megfelels adatait:
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tehat t' = nt.

Hasonl6 igaz a kép athelyezédésére is: k' = nk.
A tiikorre, mivel azt egyféle kozeg veszi koriil, alkalmazhato az
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Osszefiiggés. A virtualis kép- és targytavolsag behelyettesitése utan
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adodik, ahonnan leolvashato, hogy a tiikor+folyadék rendszer egy i fokusztavolsagu homort tiikkorként mikodik.
n

A mérés eredményei: A mérést levegére (a tiikor fokusztavolsaganak meghatéarozasara), vizre, 10%-os konyhaso-
oldatra, glicerinre és benzinre végeztem el. (Levegére 7, a tobbi esetben 5-5 kiilonb6zs to értéket allitottam be. Az
eredmények tablazatba foglaltam (ezeket itt nem ko6zoljik — a Szerk.) és minden adatparra kiszamitottam a fokusz-
tavolsdgot, majd a térésmutatot. A mért fokusztavolsdgok egymés hibahataran beliil helyezkednek el, ami a mérés
pontossagara utal. A szamitott torésmutatok atlagos értékei a hibakkal:

Nty = 1,31 £ 0,05;
Nssoldas = 1,39 & 0,06;
Nglicerin = 1,40 = 0,06;
Nbengin = 1,37 % 0,06.

Hibaszamitds: A hibaszamitasnal a Gauss-féle hibaterjedési torvényt alkalmaztam. A ko értékek kivételével az
Osszes mért tavolsagnal a méreszkdzok leolvaséasi pontossaga miatt a hibat 0,2 cm-nek vehetjiik. kg mérése viszonylag
nehéz, mivel egy kb. 1 cm-es intervallumban a kép élessége nem valtozik szadmottevSen. Ezen intervallum kozepét
probaltam meghatarozni, mint az éles kép helyét. A torésmutatok ered6 hibaja 0,05—0,06-nak adodik. A viz és a
glicerin torésmutatoja megtalalhaté a fiiggvénytablazatban: az irodalmi értékek a hibahataron beliil vannak, ez a
mérésiink pontossagara utal.



